Körper 2  Zylinder
MathematiX 4 – Übungsaufgaben – Gemischte Aufgaben 

1
a) Zeichne ein Netz eines Drehzylinders mit r = 2 cm und h = 4 cm! 

b) Berechne den Inhalt der Zylinderoberfläche! 

c) Leite anhand des Netzes eine Formel für den Inhalt der Oberfläche her! 

2
Berechne (1) den Oberflächeninhalt, (2) das Volumen des Drehzylinders:
a) r = 2 cm, h = 5 cm
b) r = 2,2 cm, h = 3,5 cm
c) r = 1,1 m, h = 2,85 m
d) r = 7,4 dm, h = 1,9 dm
e) r = 4,2 cm, h = 3,9 dm
f) r = 4,5 cm, h = 3 mm

3
Markus möchte den zylindrischen Spielzeugbehälter (r = 15 cm, h = 55 cm) seines Bruders innen und außen mit Buntpapier überkleben. 

a) Wie groß ist die Gesamtoberfläche, die er überkleben muss? 

b) Wie viele Quadratmeter Buntpapier benötigt er, wenn er für den Verschnitt 10 % der Gesamtoberfläche hinzurechnet? 

	4
Die drei zylindrischen Schwimmkörper eines Floßes werden neu gestrichen. Jeder der drei Schwimm​körper ist 4 m lang und hat einen Durchmesser von 90 cm. Wie viel kg Farbe benötigt man, wenn der Farbverbrauch 0,8 kg pro Quadratmeter beträgt und ein dreimaliger Anstrich notwendig ist?
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5
Boden und Seitenwand eines kreisrunden Swimmingpools (d = 6 m, Tiefe t = 1,2 m) müssen gereinigt werden. Wie lange dauert die Reinigung, wenn man erfahrungsgemäß für einen Quadratmeter rund 20 Minuten braucht?

	6
Für einen Jägerzaun braucht man 200 halbierte Rundhölzer. Vor der Fertigung des Zaunes müssen diese rundherum mit Holzschutzlasur gestrichen werden. Berechne, für wie viel m2 Farbe gekauft werden muss, wenn die Rundhölzer einen Durchmesser von 7 cm und eine Länge von 130 cm haben.
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7
Eine Malerwalze ist 30 cm breit und hat einen Radius von 5 cm. Wie groß ist die Fläche, die bei einer Umdrehung der Walze überstrichen wird? 

8
Hobbygärtnerin Grün möchte optimale Bedingungen für das Wachstum ihrer Pflanzen schaffen und errichtet daher a) einen „Salattunnel“, b) ein „Tomatenhaus“.
Wie viel m2 Folie muss sie jeweils besorgen?

	a)
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9
Wie viel Kubikmeter Erdreich müssen für einen Brunnenschacht (r = 1,5 m, h = 7 m) ausgehoben werden? 

10
Ein zylinderförmiger Heizöltank (r = 2,2 m, h = 4,8 m) ist zu einem Viertel gefüllt.
Wie viel Liter Heizöl enthält er? 

	11
Berechne die Masse des Hammers! (Dichte von Stahl: 7,8 g/cm3;
Dichte von Holz: 0,8 g/cm3)
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12
Ein zylindrischer Öltank (r = 50 cm, h = 105 cm) soll bis 5 cm unter den oberen Rand gefüllt werden. Wie lange dauert das Füllen, wenn in einer Sekunde 6 Liter Öl zufließen? 

13
Familie Strauß hat im Garten eine Regenwassertonne (d = 60 cm, h = 90 cm) aufgestellt.
Bei einem heftigen Unwetter fielen binnen weniger Stunden 200 l Regen pro Quadratmeter. Wie viel Liter Wasser befanden sich nach dem Unwetter in der Regentonne, wenn sie vorher leer war?

14
Durch ein Zuflussrohr mit kreisförmigem Querschnitt (d = 20 cm) fließt Wasser mit einer Strömungsgeschwindigkeit von 5 dm/s.

a) Wie viel Liter Wasser fließen pro Sekunde aus dem Rohr? Gib einen sinnvollen Näherungswert an, wenn der Durchmesser auf cm und die Fließgeschwindigkeit auf dm/s genau gemessen wurden.

b) Ein quaderförmiges Becken (l = 3,20 m, b = 2,90 m, t = 1,20 m) wird gleichzeitig durch 4 solche Rohre befüllt. Wie lange dauert die Füllung?

	15
a) Wie viel m3 Stauraum bietet diese Rollup-Box?
b) Berechne die Länge des Aluminium-Rollladens!
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16
Wie viel Kubikmeter Beton benötigt man zum Betonieren eines zylindrischen Schachtes mit 4 m Außendurchmesser, 3,4 m Innendurchmesser und 10 m Höhe? 

17
Wie hoch steht das Wasser in einem zylindrischen Wassertank (r = 1,5 m), der 22 000 l Wasser enthält? 

18
Gulaschsuppe wird in Dosen mit 
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 l Inhalt abgefüllt.

a) Wie hoch sind die Konserven, wenn sie einen Durchmesser von 8 cm haben?

b) Wie viel Weißblech braucht man zur Herstellung einer solchen Dose, wenn 15 % Verschnitt eingerechnet werden müssen?

c) Die Dose wird auf der Seitenfläche mit einem Etikett umklebt. Wie lang muss der dazu benötigte Papierstreifen sein, wenn die Enden 5 mm überlappen sollen?
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